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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 132
56.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los ocho días del mes de agosto de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN EXTRAORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES, con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES 				SUPLENTES 
MILLY PINTOS 				NATALIA LAGREGA
ROSANA FIGUEROA				SANTIAGO BIDART
IGNACIO ARAÚJO				CARLOS DE SOUZA
JEORGINA ELOLA				DANIEL LEWIS
PATRICIA GARCÍA				GOTARDO GONÇALVEZ
ELDA ALBARENQUE			WILSON MATTOS
GABRIEL SCABINO				AUGUSTO BONET
MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	CARLOS REY
NILDA DÍAZ LÓPEZ				PAULINA GÉRMINO
AMALIO SILVA					
Actúa en Secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Asesor Jurídico de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches. 
Damos comienzo a la Sesión Extraordinaria n.º 56, Acta n.º 132. 
Pasamos a considerar el siguiente 
ORDEN DEL DÍA
RECIBIR AL SR. EMBAJADOR DE LA REPÚBLICA ARGENTINA ANTE NUESTRO PAÍS, DR. MARTÍN GARCÍA MORITÁN. (ASUNTO n.º 287/04).
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García. 
SEÑORA GARCÍA.- Buenas noches, señor presidente. 
Voy a solicitar un cuarto intermedio de dos minutos para recibir a los invitados.
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (20 en 20)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y DOS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO E INGRESAN A SALA EL SEÑOR EMBAJADOR ARGENTINO, MARTÍN GARCÍA MORITÁN,  Y DEMÁS INVITADOS).
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUATRO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO).
Se levanta el cuarto intermedio.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García. 
SEÑORA GARCÍA.- Muchas gracias, señor presidente.
Voy a solicitar que se pase a sesionar en régimen de asamblea general. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD  (20 en 20)
Estimado señor Embajador de Argentina en Uruguay, Martín García Moritán; señora Carola del Río, Cónsul de la República Argentina en Salto; Licenciada Magdalena Reta de Urquiza, Presidenta del Concejo Deliberante de Concordia; concejales de Concordia, Felipe Sastre, Javier Aguilar, Silvia Ovelar, Claudia Villalba y Mauricio Rey; Doctor Paulo Aguirre, Juez Letrado de Salto de 4º Turno, Dra. María Virginia Bajac Chiarino, Jueza Letrada de 1ª Instancia de 5º Turno de Salto, y demás autoridades presentes: 
Es un honor para mí, como presidente de la Junta Departamental de Salto, darles la bienvenida a este significativo evento. Su presencia aquí subraya el valor de la colaboración y el entendimiento mutuo que buscamos fomentar entre nuestras comunidades. 
Quiero resaltar que hace más de veinte años que no contábamos con la presencia de un embajador en nuestra corporación, por eso es de suma importancia su presencia por su destacada trayectoria, ya que pertenece a un país vecino del cual nos separa solo un río.
Desde el legislativo consideramos que su presencia amerita una sesión extraordinaria, ya que es poco común la visita de gran relevancia como la de usted hoy aquí.
Agradecemos profundamente que hayan aceptado nuestra invitación y esperamos que este encuentro sea una oportunidad para fortalecer nuestros lazos y avanzar juntos en nuestras metas comunes. 
A todos los queridos invitados, nos sentimos profundamente honrados por su  presencia hoy. Este evento no solo celebra nuestra relación y colaboración, sino que también reafirma nuestro compromiso con el progreso y el entendimiento entre nuestras regiones. 
Cada uno de ustedes aporta un valioso punto de vista y experiencia que enriquecerá nuestras discusiones y actividades. Aprovechemos esta jornada para compartir ideas, explorar nuevas oportunidades y consolidar el espíritu corporativo que nos une. 
Agradecemos sinceramente su participación y esperamos que disfruten la jornada. 
Quiero pedir la palabra al compañero Álvaro Da Cunda, Secretario General de nuestra corporación, que lea el currículum del embajador, y expresarle también que es un respaldo para el trabajo que venimos haciendo en común ediles y concejales su presencia en el día de hoy, acá en sala.
Gracias. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Martín García Moritán, Embajador de la República Argentina ante la República Oriental del Uruguay. 
Nacido en Buenos Aires el  12 de marzo de 1955, casado, seis hijos. 
Abogado, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos  Aires (UBA).
Posgrado en Relaciones Internacionales (Escuela Diplomática de España, 1985-1986).
Egresado del Instituto del Servicio Exterior de la Nación (1983).
Como funcionario del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto en el exterior, cumplió funciones en la misión especial ante la Santa Sede en la mediación del conflicto limítrofe argentino-chileno del Beagle (1984-1985) y en las representaciones diplomáticas en la República Federativa del Brasil (1987-1992). En Bolivia (1993-1994).
Misión de la República Argentina ante las Naciones Unidas (Nueva York, 1994-1997).
Cónsul en Recife, República Federativa del Brasil (1997-1999).
Misión de la República Argentina ante las Naciones Unidas (Nueva York, 2003-2009). 
Comisario General del pabellón argentino en la exposición universal de Shanghái  (2010, República Popular China).
Se desempeñó como representante permanente de la República Argentina ante las Naciones Unidas en Nueva York entre 2016-2020. 
En la Cancillería, prestó funciones en la Subsecretaría de Asuntos Australes y Limítrofes (1983-1984). 
En la Subsecretaría de Política Exterior (1992). 
Jefe de Gabinete del Viceministro de Relaciones Exteriores y del Secretario de Relaciones Económicas Internacionales (1999-2003).
Representante especial para asuntos de terrorismo (2011). 
Director de asuntos federales y electorales (2012-2013). 
Estuvo a cargo de la Subsecretaría de Relaciones Institucionales (diciembre de 2015-2016). 
Miembro del Centro de Estudios de Política Internacional (CEEPI, 2022-2023) y de la Junta Calificadora (2024) del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto. 
Condecorado por la Santa Sede con la orden de San Gregorio Magno y por la República Federativa del Brasil con la orden de Río Branco. 
Coautor del libro “Repensando Malvinas”, una causa nacional, publicado por la editorial El Ateneo (2015). 
En febrero de 2024 fue designado Embajador en la República Oriental del Uruguay.
Damos lectura a misivas recibidas.
Señor Pablo Alves
Presidente de la Junta Departamental de Salto
De mi mayor consideración:
		Por medio de la presente, me comunico con usted para extenderle mis más sinceras disculpas por no poder estar presente en la sesión extraordinaria de la Junta Departamental de Salto, donde se estará recibiendo al Embajador de la República Argentina en Uruguay, Dr. Martín García Moritán.
		El motivo de mi inasistencia radica en el cumplimiento de mis funciones en el Senado de la República. Estoy seguro de que será una jornada enriquecedora en el fortalecimiento de los lazos de hermandad que desde siempre han unido nuestros pueblos.
		Con mis mejores deseos, se despide atentamente.
Germán COUTINHO –Senador de la República Oriental del Uruguay-.
		Por el Jefe del Batallón “Ituzaingó” de Infantería No. 7, el Segundo Jefe del Batallón “Ituzaingó” de Infantería No. 7, Mayor Jorge Rodríguez.
		Saluda con su mayor consideración al señor Presidente de la Junta Departamental de Salto, señor Pablo Alves Menoni, agradeciendo la invitación para participar en la sesión extraordinaria, lamentando no poder concurrir por razones de servicio contraídas con anterioridad.
		Se reitera a sus gratas órdenes en esta Unidad Cuartel “General Artigas”.
		Salto, 8 de agosto de 2024.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Como pidió la señora edila Patricia García, estamos en régimen de asamblea general, vamos a ir anotando a las personas que quieran hablar.
		Primero, le voy a pedir que diga algunas palabras al señor embajador y a  la viceintendenta de Concordia, señora Magdalena Reta de Urquiza, y después sí vamos anotando a todos los invitados y ediles que quieran hacer uso de la palabra.
		SEÑOR EMB. GARCÍA MORITÁN.- Muchas gracias, señor presidente; y a todos ustedes, muchas gracias por recibirme en esta sesión extraordinaria, es realmente un gran honor estar aquí frente a ustedes y poder intercambiar una buena charla sobre temas de interés común.
		Yo creo firmemente en la diplomacia parlamentaria. Así que, señor presidente, creo que los ediles y concejales de Concordia y Salto, respectivamente, saben de qué estoy hablando y la ventaja que tiene la diplomacia parlamentaria. Prueba de ello es que este año, ustedes, en mayo, se han reunido en una sesión en Salto y en Concordia dos meses después, en una sesión conjunta. Es fundamental que las dos ciudades y sus órganos legislativos empiecen a deliberar y a buscar tareas conjuntas a todos los problemas que tenemos, que son muchos, y sabemos que hay mucho por delante para trabajar.
		Hoy lo escuchaba al presidente Lacalle, justamente, hablando de la necesidad de que el mercado hortícola empiece a funcionar. Y de ahí empezar a conversar sobre lo que tiene que ser el transporte fluvial entre ambas ciudades, de la importancia que tiene trabajar conjuntamente en esa promoción turística y cultural que tenemos que hacer de la región. Empezar a actuar como una región, como lo ha sido en el pasado y que debe ser así en el futuro.
		Prueba de ello –y recién hablaba con la viceintendenta de Concordia, con la señora Reta de Urquiza- es la necesidad de darle gestión a nuestro trabajo del día a día. Y hacer gestión significa estar atrás de los temas y darle seguimiento. Prueba de ello fue el Protocolo que estuvo siete años sin haberse terminado de negociar, la asistencia médica que se acaba de firmar, que es fundamental para nuestra región, para la zona fronteriza, para el intercambio entre las dos ciudades. Ese Protocolo había empezado a negociarse desde el 2007 y por motivos que desconozco, cuando tomo posesión de la embajada, me entero que se había abandonado del lado argentino la negociación. Y fue así de simple: informarlo a Buenos Aires, y en dos meses estábamos firmando el canciller Paganini con la canciller Mondino. Eso es gestión y eso tenemos que hacer en el futuro.
		Y volviendo a la importancia de la diplomacia parlamentaria, no hay nadie mejor que ustedes para empezar a elaborar políticas de Estado. Uruguay es un país que se caracteriza por tener políticas de Estado, algo que en mi país, justamente, es lo que más falta y esa continuidad muchas veces la pueden dar únicamente los legisladores. ¿Por qué? Porque están reunidos ustedes aquí, de distintos partidos y son ustedes los que tienen que debatir y ver dónde están las prioridades, y hacérselas llegar al poder ejecutivo de cada uno de los países y empezar a presionar a las autoridades del más alto nivel para que ciertas cosas empiecen a funcionar.
		Esa es la idea que tengo yo, y de la misma manera tiene que trabajar la sociedad civil y las organizaciones no gubernamentales.
		Nuestra función es inacabada si no empezamos a darle gestión a los hechos y a las necesidades que genera el pueblo.
		Por lo tanto, en mi carácter de representante diplomático, tengo el compromiso desde que llegué –hace cinco meses- de recorrer la mayor cantidad de departamentos posibles para hacer llegar este mensaje y empezar a trabajar en forma de complementarnos en la mayor manera posible en todos los temas: cooperación, desarrollo económico, gestiones culturales, turísticas.
		Las prioridades que dimos nosotros en la embajada, es a las visitas donde por ahora tenemos consulados. Por ejemplo acá, la tarea que está haciendo nuestro consulado, en Salto, a cargo de la cónsul Carola del Río, es muy importante. Y sé que tiene una relación muy fluida con las autoridades locales. Ese es el trabajo que el consulado tiene que hacer y reportarnos a nosotros para que nosotros desde la capital, desde Montevideo, podamos ayudar en lo máximo que se pueda ayudar.
		Sepan que estamos a disposición de ustedes, tanto los concejales de Concordia como los ediles de Salto. Sepan que desde Montevideo, la embajada argentina les va a dar toda la colaboración que necesiten.
		Nosotros recibimos permanentemente Pymes argentinas que vienen a hacer negocios a Uruguay. Y son, en general las Pymes, las que nos dan a todos, tanto en Uruguay como en Argentina, el desarrollo, el crecimiento económico que necesitamos. Y eligen Uruguay las Pymes argentinas como primer destino de sus exportaciones. ¿Por qué? Por la cercanía, obviamente, por el idioma y porque es una forma de empezar a ejercitarse en la rutina comercial que después puede llegar a derivar las exportaciones a otros países. Ese es un camino de doble vía, en la que también los exportadores uruguayos tienen que empezar a trabajar conjuntamente con nosotros. 
		Así que trabajemos juntos, empecemos a pensar en proyectos conjuntos, como dije antes, en cuestiones turísticas, culturales, y en esa relación del pequeño y mediano empresario, que es necesaria para los dos países.
		Así que repito, señor presidente, mi satisfacción y el honor que tengo de estar aquí reunido con ustedes. Y si alguno tiene alguna pregunta que hacer, estoy a su disposición.
		Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor embajador.
		Le voy a dar la palabra a la señora Magdalena Reta de Urquiza.
		Y también me gustaría que diera un saludo la cónsul Carola del Río que, tal como dijo el embajador, hemos tenido ya desde el período pasado una excelente relación y una manera de trabajar muy particular que viene dando sus frutos.
		SEÑORA RETA DE URQUIZA.- Buenas noches. Muchísimas gracias por la invitación, Pablo Alves.
		Para nosotros es un honor estar acá con los concejales que me acompañan por haber iniciado este camino de trabajo en conjunto y poder estar acá junto al embajador argentino en Uruguay, para nosotros es muy importante.
		Creo que tenemos que pensar en un cambio de mentalidad, en decidir que nos podemos apoyar y crecer en conjunto como región, como países pero también como ciudades hermanas –que lo somos- y tenemos muchas cosas en común.
En esto quiero agradecer a quienes han iniciado este proceso y que nos están ayudando a gestionar muchísimas cosas –todos estamos en conocimiento-, que es a Carola del Río y a la cónsul uruguaya en Concordia, que en realidad, hemos iniciado un camino pero que recién siento como un primer paso.
Mañana, por ejemplo, en Concordia hay una degustación de vinos donde participa una bodega de Salto, podemos empezar a pensar en posicionar a nuestros vinos como región, como hemos pensado promocionar el turismo tanto de la costa argentina como de la costa uruguaya.
También tenemos en común muchísimas otras actividades productivas y de servicios. Por ejemplo lo que es la horticultura, lo que es la producción de madera y todo lo relacionado con esa materia prima, tenemos muchísimas cosas para hacer donde tanto salteños como concordienses, argentinos y uruguayos, tienen mucho para ganar.
Creo que este es un camino importante que hemos iniciado y que siento que es solo este primer paso pero que podemos seguir creciendo muchísimo en este sentido, y me siento muy muy apoyada por todo lo que es el trabajo del consulado y de la embajada, tanto del consulado uruguayo en Concordia como el consulado argentino en Salto. 
Muchísimas gracias. Es un honor estar participando con ustedes en esta reunión.
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Buenas noches. Muchas gracias, señor presidente.
Realmente es un honor recibir al embajador de la República Argentina acá en esta sede, la selecta delegación que lo acompaña donde fluye la democracia de ambos países. Tenemos representantes muy estimados con los cuales hemos compartido muchos eventos del Poder Ejecutivo, del Poder Legislativo y del Poder Judicial, entre ellos, me voy a permitir mencionar a algunos con los cuales hemos tenido una comunicación permanente, muy fluida y siempre de colaboración. 
Vamos a empezar primero por la señora cónsul argentina en Salto, Carola del Río, con la cual también compartí un tiempo cuando fue cónsul de Argentina en Paysandú, en ese tiempo me desempeñaba allá; también una bienvenida muy grande a los colegas, concejales, que ya hemos tenido contacto en las sesiones, donde incluso hasta el señor embajador hacía referencia, a la presidenta del legislativo de Concordia; el estimado Dr. Paulo Aguirre, juez letrado en lo penal de Salto; el jefe de policía de Salto; tenemos representantes también de nuestro sector, de nuestro partido, en la Cámara de Diputados, Paula Viettro, en representación del equipo de diputación de nuestro partido, y también, por qué no, hacer mención  al representante de la Dirección General de Aduanas que hoy nos acompaña, a los demás, si a alguno omití mencionarlo, mis disculpas, pero sean todos muy bienvenidos.
Este es un evento histórico, por qué no, para esta junta departamental. Como el señor presidente lo decía, hace más de veinte años que no recibíamos o que no recibieron en aquel momento, los que estaban sentados aquí en este mismo lugar, a un embajador de otra nación. 
En este caso separaría su visita y la pondría en un sitial preponderante porque considero y creo que la mayoría, por no decir todos los que estamos acá, consideramos a los que nacieron del otro lado del río Uruguay o del otro lado del Río de la Plata, que son prácticamente connacionales, tenemos el mismo origen, formamos la misma nación, todavía no había países, por lo menos en esta zona. La Banda Oriental formaba parte de las Provincias Unidas del Río de la Plata y así lo mencionamos incluso en nuestra Declaratoria de Independencia, que nos independizábamos de los reinos de Portugal, España, etc., y la segunda ley de unión allí decía que volvíamos a formar parte de las Provincias Unidas del Río de la Plata, de las cuales nunca debimos ser apartados, además que la ley de pabellón de esa declaratoria también decía que mientras las Provincias Unidas no resolvieran qué bandera iban a tener, íbamos a votar una provisoria hasta tanto no tener una que nos englobara a todos los que nos sentíamos de la misma región.
Quiere decir que desde el origen mismo, desde nuestros héroes, desde Urquiza que venía a Salto cotidianamente, tenía propiedades y actividades, desde los nuestros: Lavalleja, Rivera, Oribe, permanentemente cruzando el río, porque era la misma tierra, la misma gente, y, por supuesto, en el sitial preponderante, a nuestro héroe máximo, el general Artigas, que cuando derrotado quiso irse, el pueblo lo acompañó, y eligió cruzar aquí, en Salto, en el Ayuí, hacia el otro lado del río. Allí fue muy bien recibido y desde allí reorganizó fuerzas y volvió a nuestro sector, siempre pensando en región. Artigas también tuvo aquella idea utópica, quizás, para esa época, de la Liga Federal, integrada por Córdoba, Santa Fe, Entre Ríos, Corrientes y Misiones más la Banda Oriental, ese sueño no fue posible porque en ese tiempo había otros intereses unitarios, capitalinos, Montevideo-Buenos Aires, pero desde el origen mismo somos iguales, somos hermanos, más que hermanos.
Todas las actividades que hemos tenido aquí, que fueron iniciadas por sesiones en común con los concejales de Concordia, todas las múltiples actividades que la señora cónsul realiza permanentemente buscando que.., a veces esas torpezas de los humanos que cometemos, no logran que la integración sea permanente, que sea una cosa natural como sí debiera serlo y como dice la propia acta de asunción que fue origen del Mercosur, esa libre circulación de personas, de vehículos, de factores productivos, en fin,  es tan lejana, por supuesto que sí, pero este tipo de eventos así como esa reunión que tenemos periódicamente con los hermanos concejales, son pequeños pasos que van en esa dirección. Es difícil ya no pensar en un mercado común, es difícil que se dé una zona de libre comercio plena porque también implicaría una circulación libre; es difícil porque para eso habría que coordinar políticas macro en lo económico, en lo laboral, en el tipo cambiario, en fin, que eso es tarea de nuestros máximos representantes, nuestras máximas autoridades, y quizás el paso ese que usted menciona, señor embajador, que recientemente se acordó un tema en salud que nos ampara a ambos países, esos son pequeños escalones que ojalá que algún día se pueda seguir llegando arriba y el puente y el río no nos separe sino que sea una alegre forma de visitarnos, así como lo hacemos ahora cada vez que vamos a Concordia, nos sentimos totalmente como que estuviéramos en nuestra casa, y esperemos que los hermanos argentinos que hoy están aquí sientan que esta no solamente es su casa sino que lo va a ser siempre.
La Junta Departamental de Salto les agradece la visita y el pueblo de Salto, por supuesto, que los recibe como siempre de brazos abiertos.
Muchas gracias.
SEÑOR GONÇALVEZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted.
Tiene a palabra el señor edil Gotardo Gonçalvez.
SEÑOR GONÇALVEZ.- Gracias, señor presidente.
Buenas noches al señor embajador y a las autoridades presentes.
En nombre propio y en nombre de mi bancada quiero agradecer la presencia de todos ustedes, la muy importante presencia.
Y como comentaba mi compañero edil, con los vínculos que estamos reiniciando con los hermanos concejales de Concordia, que sirva esta visita suya para seguir poniéndonos en camino porque hay muchas cosas para lograr, pero ya estamos logrando de a poco. A seguir adelante y entre todos lograremos algo, ya comenzamos con el primer envión.
		Muchísimas gracias, saludarlos, y agradecerles la presencia de ustedes. 
		Sean bienvenidos.
		SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señor edil.
		Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
		SEÑOR SCABINO.- Gracias, señor presidente.
Primero que nada darles la bienvenida y agradecer la presencia de todas las autoridades presentes, para nosotros es un honor en esta junta departamental.
Aprovechando la presencia del señor embajador y otras autoridades del país vecino queremos, en nombre de la bancada del Frente Amplio, plantear en el seno de esta junta departamental algunos temas que nos parecen que son importantes para poder trabajar en conjunto.
Salto, como todos sabemos, es una sociedad de frontera y como tal, fruto de procesos históricos de nuestros países, muchas veces contradictorias en una especie de relación dialéctica entre las decisiones que se toman en centros de poder lejano, y muchas veces contraria al sentir de los territorios y a las realidades de las comunidades y su gente.
El río Uruguay es un espacio físico geográfico que divide a nuestros países pero es también algo que nos une. Uruguay y Argentina han tenido a lo largo del Siglo XX una serie de acuerdos que buscan formalizar el trabajo en conjunto de ambos estados en este espacio físico transfronterizo. Es así que a mediados del siglo pasado, en 1946, con la firma del tratado tendiente a la promoción de estudios y aprovechamiento del río Uruguay, concluyendo en la creación de la Comisión Técnica Mixta de Salto Grande y la construcción de la represa que comienza a operar en 1979. Sin duda que es un hecho histórico para nuestra ciudad por todo lo que ha dejado. 
En 1961 se firma el tratado de límite del río Uruguay y el 26 de febrero de 1975 el Estatuto del río Uruguay que crea a la Comisión Administradora del Río Uruguay (CARU), y establece como sus objetivos el desarrollo de mecanismos comunes necesarios para el óptimo y racional aprovechamiento del río, la relación de obras de infraestructura, facilidades portuarias, conservación de los recursos naturales involucrados y el aprovechamiento de las aguas además de encomendarle la administración de los puentes Libertad Gral. San Martín y Gral. Artigas.
Luego de la apertura democrática en ambos países se comenzó una nueva etapa en el relacionamiento binacional que se vio reflejada en la formación de la comisión de frontera en 1987 para atender asuntos aduaneros, migratorios, sanitarios, de transporte, culturales y turísticos en tres puntos de frontera. La misma procura generar mecanismos que favorezcan una mayor articulación productiva, tecnológica, ambiental y social que sea de mutuo beneficio.
El desarrollo histórico contemporáneo puso de manifiesto el peso territorial de las fronteras y sus diferentes dimensiones económicas, sociales, ambientales, culturales, políticas, sanitarias y de seguridad.
Las líneas fronterizas continúan siendo competencia exclusiva de los gobiernos nacionales, sin embargo, las áreas fronterizas tienen competencias compartidas por los gobiernos regionales y locales. El nuevo paradigma que se viene instalando busca contribuir a la ecuación social y territorial, reducir tensiones y conflictos entre países y consolidar los procesos de integración continua y sostenida.
Todo esto, señor presidente, nos obliga a pensar en abordar ciertas cuestiones en conjunto para el desarrollo de nuestra región. En primer lugar, tenemos que tener presente los temas ambientales, los problemas de la calidad de agua del río Uruguay o de la posible contaminación de los peces que afectan a todo el río y no solo a un lado. Habrá que seguir trabajando en el ámbito de la CARU en el monitoreo pero especialmente en la comunicación de los resultados y que estos resultados impliquen acciones correctivas, de lo contrario, no aportaría mucho que lo hiciéramos. Esto lo podemos lograr dialogando con el gobierno argentino.
También queremos atender el potencial de complementación que brinda contar con localidades espejos como es Salto-Concordia, que generan la oportunidad de contar con masa crítica suficiente para sostener algunas actividades, por ejemplo, en la educación. Y, en especial, nos queremos referir a la educación terciaria, universitaria y de posgrados, donde habría que reforzar algunas experiencias que ya tuvimos, binacionales, como es el caso de la Licenciatura en Turismo, y aprovechar los recursos humanos que existen en ambas zonas para potenciar esta integración en tema de educación. 
Y por qué no pensar en políticas compartidas para el desarrollo conjunto del sector turístico, como decía el embajador, o contar con la posibilidad de complementar algunos sectores de la producción agropecuaria en especial de alimentos, por ser nuestro departamento productor de alimentos.
El sector turístico en nuestro departamento fue muy golpeado por la pandemia y también fue golpeado por la situación cambiaria que tuvimos con Argentina. Debemos potenciar este sector generando una política integrada y coordinada con la región, en nuestro caso fortaleciendo la zona termal. 
También fortalecer el trabajo en conjunto teniendo en cuenta los lugares con interesantes antecedentes patrimoniales y las propuestas culturales que también manifestaba el embajador. Actualmente entendemos que no hay una política nacional clara y concreta para atender las necesidades del sector turístico y nos parece que se podría abordar en complementariedad con las propuestas turísticas de la vecina orilla, y es una buena oportunidad para comenzar a trabajar en ello.
Por último, uno de los temas que nos preocupa por estar históricamente nuestro departamento dedicado principalmente a la producción citrícola, es el tema sanitario ante las alarmas que se encendieron frente a la aparición de la bacteria HLB en la zona de Bella Unión. Recordemos que el HLB es una enfermedad bacteriana que se contagia a través de una mosquita y afecta a los cultivos cítricos, que no tiene cura y es altamente contagiosa. La presencia de la enfermedad, que es algo que nos preocupa mucho a nuestro departamento, podría afectar la exportación y la producción de cítricos. Nos consta, por lo que hemos averiguado, que en la provincia de Entre Ríos cuentan con una importante área dedicada a la producción citrícola, y nos gustaría conocer, y esto lo planteo como una interrogante ¿cómo vienen trabajando en relación a este tema? Si existe alguna experiencia que implique la participación en conjunto de ambos países, y cómo se podría –si existe esta experiencia- mejorar la cooperación de nuestros países para trabajar en este tema que es un tema que nos preocupa de este lado y supongo que del otro lado también. 
El otro tema vinculado también a la producción citrícola -que nos preocupa frente a la denuncia de la Unión de Trabajadores Rurales y Agroindustriales del Uruguay- es la presencia de trabajadores concordienses de manera informal en la recolección de citrus, que, por lo que han denunciado, están con una paga de un cuarenta por ciento menor a la que recibe un recolector uruguayo por el mismo trabajo. Nos parece que este tema tendríamos que abordarlo en conjunto por las condiciones laborales de los trabajadores y también por los controles que se tienen que hacer desde el punto de vista de los aportes a la seguridad social.
Hoy, en nombre de la bancada de ediles del Frente Amplio y seguramente de todos los ediles presentes, llamamos y nos comprometemos a comenzar un círculo virtuoso que consolide los procesos de integración, que no serán fáciles ni definitivos, pero que creemos impostergables en beneficio de la mejora de la calidad de vida de todo los salteños, que ese debería ser el fin de todos los que estamos en la actividad política y de los gobiernos.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra el señor Felipe Sastre.
SEÑOR SASTRE.- Buenas noches.
En primer lugar, muchas gracias por la invitación. Para nosotros es un motivo de alegría que el camino que hemos empezado a recorrer juntos con la primera sesión conjunta aquí, luego la que hicimos en Concordia, hoy tenga esta nueva etapa, este nuevo episodio que demuestra que eso que nos propusimos realmente es posible,  y así como empezamos a ver los primeros acercamientos, el tema sanitario, con la ambulancia, el diálogo en materia turística, realmente que aparezcan otras temáticas, es para mí muy enriquecedor.
Justamente, en relación al planteo que estaba haciendo el edil preopinante, contarles –aprovechar esta ocasión- que es una problemática que realmente nos preocupa y mucho. La hemos recibido en el Concejo Deliberante y, a su vez, el intendente Francisco Azcué también la ha recibido a esta problemática con severa preocupación, no solo por lo que el citrus representa desde el  punto de vista económico, que es una actividad muy importante para Concordia, y decir que Concordia es la capital nacional del citrus, sino también desde el punto de vista social, porque el citrus le da de comer a mucha gente y si el citrus de Concordia se ve afectado por problemáticas como esta, desde lo social también representa una seria amenaza para el entramado concordiense. Así que ha llevado adelante un convenio el 19 de julio pasado –estaba chequeando la información- el intendente Francisco Azcué con la Asociación de  Citricultores de Concordia con el objeto de monitorear, la municipalidad está poniendo a disposición monitoreadores para que monitoreen y controlen el avance. 
Decir que Concordia es una ciudad libre de HLB, eso hay que dejarlo claro. Concordia no tiene este problema, sí es un problema que están teniendo departamentos fronterizos con Concordia hacia el norte y, como nos preocupa y mucho,  no queremos que avance en la ciudad. Obviamente, la misma preocupación que tienen ustedes, mencionaban en el norte de Uruguay el problema. Obviamente, vamos a hacer todos los esfuerzos posibles para que no ingrese a Concordia así que estamos poniendo a disposición recursos del municipio y seguramente seguirá profundizando este camino. 
Por ahí, por ser una agenda también del ejecutivo, dejo a consideración, proponerlo que en el encuentro que haya de intendentes, tanto el intendente Lima como el intendente Azcué, puedan conversar sobre este tema, incluirlo dentro del diálogo, me parecería muy productivo enmarcado dentro de este convenio que menciono, que de alguna forma es un puntapié para dar una lucha a este tema y que desde Salto se puede hacer lo propio y fortalecer acciones y estrechar lazos desde este punto de vista  que es una preocupación común.
Simplemente eso, muchas gracias.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, Felipe Sastre.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
Antes quería comentarle algo a Sastre.
Así como Uruguay tiene un Instituto Nacional de Investigación Agropecuaria, Argentina tiene un Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA) en Concordia,  y se viene desde hace mucho tiempo haciendo trabajos en conjunto, también sería bueno que esos investigadores participen  algún día de alguna reunión en conjunto para informar y sobre todo para difundir el problema que puede ser  muy peligroso si a la larga nos quedamos sin citricultura.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, presidente.
Darle la bienvenida al señor embajador, a los integrantes del legislativo de la ciudad de Concordia, a la señora cónsul y las demás autoridades presentes.
Para nosotros es un orgullo la presencia del embajador en nuestra junta departamental, porque esta visita enaltece esta institución y el trabajo de los ediles que se viene haciendo en las comisiones binacionales que recién estaban hablando, pero además es un orgullo por los lazos históricos de nuestra ciudad con la República   Argentina, por la locación geográfica, por nuestros orígenes históricos comunes -que el edil Rey Castillo lo nombraba- por la facilidad del transporte fluvial o por temas de comunicación, la ciudad de Salto ha desarrollado una intensa relación de hermandad social y cultural con la mesopotamia argentina en general, con Concordia en particular y también con Buenos Aires. Aunque esos lazos siguen vigentes, estas instancias de trabajo dan la oportunidad de transformarlos en oportunidades de desarrollo, que justamente es lo que nosotros queremos hacer. En eso se ha trabajado y su visita a esta casa demuestra eso.
Desde los históricos logros binacionales, como la construcción de la represa de Salto Grande, su puente; la colaboración académica –que el edil Scabino lo venía nombrando-, como el dragado del río Uruguay que es un proyecto a futuro, la renovación de Salto Grande que seguramente esté muy al tanto de lo importante  que es para nuestras dos ciudades, la complementación logística entre ambas ciudades que es un punto fundamental desde el aeropuerto, lo fluvial, lo ferroviario y la integración cultural.
Todos esos temas han demostrado que hace muchísimos años ciudadanos de ambas orillas del río Uruguay están trabajando en la integración. Hace poco tiempo un ciudadano de los Estados Unidos vino a visitar esta región, especialista en temas de integración internacional, y hay un mural en una galería de la ciudad de Concordia que representa claramente lo que es la unión entre ambas ciudades y creo que es un símbolo bastante simbólico, por lo menos, en lo que es esta unión.
Yo represento al Partido Nacional en esta banca, y esta colectividad tiene una profunda vocación integracionista  con Argentina, por sus orígenes federales, por el desarrollo de políticas internacionales de dos grandes intelectuales de nuestro partido como Methol Ferré y Luis Alberto de Herrera, y porque pensaron al Uruguay integrado siempre desde la cuenca del Río de la Plata, el Uruguay integrado al mundo tiene que ser pensado integrado con la República Argentina. 
Fue un presidente nuestro quien firmó el tratado de Asunción, Luis Alberto Lacalle y fue el impulsor desde el Uruguay de la integración económica y cultural. Hoy, treinta y tres años después del tratado de Asunción, de la creación del Mercosur, tenemos que seguir comprometidos en la construcción de una integración entre los países de la región, que sea una integración moderna, ágil, dinámica, pero que siga existiendo, porque la circulación de bienes, servicios, capitales y personas tiene que ser un anhelo de ambas márgenes del río Uruguay y de todos los integrantes del Mercosur.
 Ahí es donde nosotros como ciudades tenemos un rol fundamental, porque acá en esta discusión, los TLC, los aranceles externos comunes, las balanzas comerciales, las variables macroeconómicas, quedan en una segunda instancia, porque adelante de eso está el día a  día de la frontera que es, justamente, lo que tenemos que hablar y lo que se está trabajando en estas instancias. La primera línea del Mercosur somos nosotros, los que estamos todo el día en contacto con vecinos de la otra orilla y que cruzamos y que conversamos, charlamos y que tenemos problemas comunes.
Es por eso que seguimos llamando a los gobiernos nacionales, también con lo que decía Scabino, que muchas veces desde las capitales se piensan algunas políticas y la realidad territorial es distinta. Llamamos a los países a avanzar en políticas de fronteras que promuevan la integración cultural, social, comercial y productiva.
La región de Salto Grande específicamente debe ser puesta en los ojos de los gobernantes nacionales con  urgencia, desde el turismo termal, desde el desarrollo productivo, desde la logística, desde el comercio, desde la industria, hay para indagar y desarrollar un montón de puntos que son importantes. Confiamos obviamente que las delegaciones diplomáticas de ambos países están trabajando en eso constantemente.
En esta junta departamental hay una propuesta que es la creación de la Comisión Permanente de Relaciones Internacionales que me parece una oportunidad interesante para poder volver a insistir en eso, porque la diplomacia y la paradiplomacia de los gobiernos subnacionales es importante y en el Uruguay hay ejemplos muy grandes no solamente en frontera sino que también departamentos que no son de frontera que han desarrollado lazos de paradiplomacia con otros países del mundo que han dado buenos resultados.
Por último, desde la bancada del Partido Nacional, y haciendo una mención histórica con respecto a nuestro posicionamiento en algunas reclamaciones territoriales de la República Argentina en la Patagonia, en el Atlántico Sur y en el Continente Antártico, nos parece importante en la oportunidad de recibir al embajador poder volver a firmar o reafirmar el compromiso nacional y de partido que teníamos. 
Porque como dijo Luis Alberto de Herrera en el libro “El Uruguay Internacional”, que es como un emblema para nuestra colectividad: “El primer círculo de nuestra integración deben ser los vecinos y para mantener nuestra vocación como nación es importante  estar cada vez más cerca del palacio San Martín”.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
¿Alguien más quiere hablar?
Me pidió la palabra el embajador, a quien vamos a escuchar con mucho gusto.
SEÑOR EMB. GARCÍA MORITAN.- Muchas gracias, señor presidente.
No me va a llevar mucho tiempo, no se preocupen.
Es para agradecerle al edil Rey Castillo, al edil Gonçálvez, al edil Scabino y al edil Bonet por sus declaraciones.
Es un poco lo que dije al principio, esto es lo que hablamos de diplomacia parlamentaria, de políticas de Estado, ustedes lo han demostrado. 
Los cuatro han apoyado exactamente lo mismo que nosotros también pretendemos de  esta hermandad uruguaya-argentina, Concordia-Salto, es exactamente esto. Y los reclamos que ustedes pueden tener, que deben ser muchos, hay que aprovechar estos mecanismos. Yo me comprometo como embajador argentino, como también debería comprometerse el embajador uruguayo en Buenos Aires, a reactivar todos estos mecanismos. El Mercosur no es solamente una apertura o un proteccionismo comercial. Es lo que usted acaba de decir y lo que acaba de decir también el edil Scabino: es explorar y mejorar los servicios para nuestras poblaciones, para el crecimiento de nuestras poblaciones. 
Así que muchísimas gracias por permitirme estar acá con ustedes, compartir esta sesión, y espero que no pasen otros veinte años para que venga algún otro diplomático, justamente, a estar frente a ustedes y hablar de lo que estábamos hablando. 
Si tengo la oportunidad de volver, me encantaría volver a juntarme con ustedes para discutir y dar seguimiento a los temas que todavía están pendientes. 
Así que, señor presidente, muchísimas gracias por esta oportunidad. 
Buenas noches. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchísimas gracias a usted, señor embajador, muchas gracias a todos los que nos acompañaron.
Le vamos a pedir que nos firme el libro de visita o el libro de honor, como le quiera llamar, sería un gusto para nosotros. 
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y DOS MINUTOS SE PROCEDE A LA FIRMA DEL LIBRO DE VISITAS). 
Muchas gracias, señor embajador, y vamos a entregarle un presente por su visita. 
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y CUATRO MINUTOS SE PROCEDE A HACER ENTREGA DE UN PRESENTE AL SEÑOR EMBAJADOR DE ARGENTINA EN URUGUAY, Dr. MARTÍN GARCÍA MORITÁN).
(Aplausos)
Ahora, para terminar la sesión, vamos a  invitar a todos los presentes que nos acompañen a un pequeño brindis o lunch, como quieran llamarle, en la sala Oribe. 
Muchas gracias a todos. 
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque, vicepresidenta de la junta departamental. 
SEÑORA ALBARENQUE.- Gracias, señor presidente. 
Hay invitados acá que no son concejales, tampoco son ediles, y nos gustaría saber la opinión de ellos acerca de este trabajo que estamos haciendo en conjunto, aparte de lo que el embajador ya aportó, y lo que los ediles expresaron acá. 
SEÑOR LIRA.- Buenas noches. 
Mi nombre es Alberto Lira, soy escribano y represento hoy a la Dirección Nacional de Aduanas, Administración de Salto. 
La bienvenida al embajador, en primer lugar; gracias a la junta y a los ediles por las palabras. 
Voy a agregar nada más que una actividad que está haciendo la Dirección Nacional de Aduanas a nivel nacional, se acaba de aprobar el proyecto de gestión coordinada de frontera. Para nosotros es muy importante porque se tocan temas muy sensibles, como migratorios, aduaneros, sanidad y transporte. La Dirección Nacional de Aduanas conjuntamente con los cuatro países del Mercosur, con las direcciones nacionales de aduanas y todos los otros organismos, puso mucho énfasis en este proyecto a los efectos de mejorar los pasos de frontera. Yo creo que es un paso importante para todos. 
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se da por finalizada la sesión. 
Pasamos a la sala Oribe a compartir el lunch. 
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y SEIS MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES). 
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